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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Ufficio Scolastico Provinciale di Cremona
Piazza XXIV Maggio, 1 - 26100 Cremona- tel 03724681- fax 037236497
e-mail:usp.cr@istruzione.it

Prot. MIUR A00 USPCR R.U./4040                                  Cremona, 10 maggio 2010 
Ai Dirigenti Scolastici

Ai Referenti per il Sostegno

Ai Referenti per il Volontariato

Ai Referenti per l’Educazione Fisica

Alla Presidente per la CPS

LORO SEDI

Oggetto: Progetto “Diversamente Uguali” edizione 2010 – partecipazione delle scuole

La Cooperativa Sociale Agropolis ONLUS, attiva a Cremona da più di vent’anni nel recupero umano, sociale e lavorativo di ragazzi con disabilità medio lievi a livello intellettivo e/o fisico, promuove per il secondo anno Progetto “Diversamente uguali”.
L’Ufficio Scolastico Provinciale di Cremona ha concesso il patrocinio all’iniziativa e la Consulta Provinciale degli Studenti sostiene il progetto per il suo alto valore formativo. 
Al fine di diffondere il progetto nelle scuole, per favorire la partecipazione degli allievi nelle forme che ogni istituzione riterrà più opportuna, si allegano la presentazione dell’iniziativa e il calendario, e si invitano gli interessati alla conferenza stampa che si terrà l’11 maggio alle ore 11.30 nella Sala della Consulta del Palazzo Comunale di Cremona.
IL PROGETTO

Sull’esperienza maturata nel corso della prima edizione (2009), l’iniziativa intende continuare con i due filoni di attività già individuati: lo sport e la cultura.

Lo sport favorisce l’integrazione e impone un impegno personale fisico e psichico che aumenta la cognizione di sé, comunque si concluda la prova nella quale il disabile è impegnato.

La cultura, nei vari modi nei quali affronta, per rappresentarlo, il variegato mondo della disabilità (cinema, letteratura, teatro, scienza), diffonde problematiche favorendone l’attenzione, lo studio, l’approfondimento e, se possibile, la soluzione.

LO SPORT

Gli scopi di tutte le esibizioni e le dimostrazioni sportive della settimana sono: quello di invogliare le persone disabili, giovani e adulti, a praticare sport, presentando le varie possibilità ed orientandoli verso la scelta più adatta per loro e quello di sensibilizzare altresì le persone “senza disabilità”, favorendo così l’integrazione.  

L’elenco delle discipline sportive è il seguente: 

baskin, calcio, canottaggio, motonautica, bocce, ciclismo, nuoto, tiro con l’arco, tennis, basket, scherma, judo, atletica, golf, rugby.
Per aumentare la partecipazione di atleti  e di pubblico, la formula più adatta è sembrata quella di organizzare esibizioni, tornei o incontri, tra varie squadre di atleti disabili e, in un’ottica di integrazione, gare a cui partecipino squadre “miste” composte da atleti sia disabili che “senza disabilità”.
Il calendario delle gare è allegato alla presente. 

LA CULTURA

Per quanto riguarda la cultura gli ambiti saranno:

- il Convegno “Insieme nello sport”, mercoledì 26 maggio ore 16.30 presso la Sala Puerari Museo Civico “Ala Ponzone”, Via Ugolani Dati, 4 - Cremona 
- proiezione del film Si può fare , giovedì 27 maggio ore 20.30 presso il Cinema Teatro Filo, Piazza Filodrammatici, 4 – Cremona
- Happy hour con l’autore: incontro con scrittori di libri sul tema della disabilità, venerdì 28 maggio ore 19.00 presso la Caffetteria del Palazzo, Palazzo trecchi, Via Trecchi, 20 - Cremona
- Concorso fotografico “Sportivi diversamente uguali… vincenti sempre”, in collaborazione con il Gruppo Fotografico Beltrami Vacchelli di Cremona. Sarà diviso in due sezioni: la prima per tutti  gli studenti (scuole primarie e secondarie di I e II grado) e l’altra aperta a tutti.

Al Concorso saranno ammesse solo foto scattate durante i vari eventi sportivi relativi alla settimana.
Le migliori fotografie verranno premiate in occasione di Festagropolis (17-20 giugno 2010) e, in autunno, presso il Municipio di Cremona.
Questa mostra poi diventerà itinerante e potrà essere ospitata da chiunque ne farà richiesta, e –ovviamente- anche dalle Istituzioni scolastiche.
LE SCUOLE

E’ molto importante il coinvolgimento dei giovani nel Progetto: potranno partecipare sia come semplici spettatori che come atleti per favorire l’integrazione con i disabili, sia come partecipanti al Concorso fotografico, sia, infine, come volontari a supporto dell’organizzazione nelle varie fasi dell’evento.
Certi della collaborazione a promuovere questa importante iniziativa, si porgono distinti saluti.

                                                                      per IL DIRIGENTE
                                                               IL DIRETTORE COORDINATORE
                                                                       f.to  Bruno Fulco
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