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Prot. MIUR AOO USP CR RU/4938
     Cremona, 28 maggio 2010
IL  DIRIGENTE

VISTO il D. lgs. 16 aprile 1994, n. 297;

VISTO il testo coordinato del C. C. N. I. concernente la mobilità del personale docente, educativo e A.T.A. per l’anno scolastico 2010/2011, sottoscritto il 16 febbraio 2010 presso il M. I. U. R.;
VISTA l’O. M. del 19 febbraio 2010, n. 19, relativa alla mobilità del personale della scuola e ai termini di presentazione delle domande e agli adempimenti degli Uffici Scolastici per l’anno scolastico 2010/2011;
VISTO il proprio decreto del 17 maggio 2010, prot. n. 4403, relativo all’organico di diritto della scuola PRIMARIA definito per l’anno scolastico 2010/2011;

ESAMINATE le domande presentate dagli insegnanti interessati;
VISTA la nota del Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia del 27 febbraio 2008, prot. n. 10743, che delega i Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali a disporre i relativi atti di pubblicazione mediante affissione all’albo dell’Ufficio dei trasferimenti e dei passaggi per la Provincia di competenza;
VISTI gli elenchi forniti dal Sistema Informativo del M. I. U. R. relativi alla mobilità;

D E C R E T A
che sono disposti a decorrere dal 1° settembre 2010 i seguenti movimenti del personale docente a tempo indeterminato nelle scuole primarie, riportati negli elenchi allegati, facenti parte integrante del presente decreto:
1. trasferimenti e passaggi del personale docente a tempo indeterminato;
2. trasferimenti e passaggi interprovinciali in uscita del personale docente a tempo indeterminato.
I Dirigenti Scolastici:
· cureranno di dare immediata comunicazione con lettera raccomandata dell’avvenuto trasferimento agli insegnanti titolari nella propria istituzione scolastica;
· comunicheranno a questo Ufficio, con lettere separate per ogni insegnante, l’avvenuta  assunzione di servizio alla data del 1° settembre 2010;
· indicheranno entro il 31 agosto 2010 alla Direzione Provinciale dei Servizi Vari del Tesoro, con comunicazione singola, il luogo di pagamento degli assegni per gli insegnanti trasferiti.
Avverso i provvedimenti di mobilità, a norma dell’art. 12 del C. C. N. I., gli interessati, in relazione agli atti che ritengono lesivi dei propri diritti, possono esperire le procedure previste dagli articoli 135, 136, 137 e 138 del C. C. N. L. del 29 novembre 2007.

Firmato

Il Dirigente

Dott. Francesco Gentile
AI DIRIGENTI SCOLASTICI DEI CC. DD. ED II. CC. DELLA PROVINCIA DI CREMONA
ALL’ALBO
- SEDE -

ALLA DIREZIONE PROVINCIALE DEI SERVIZI VARI DEL TESORO DI CREMONA
ALLA RAGIONERIA PROVINCIALE DELLO STATO DI CREMONA
ALL’UFFICIO RUOLO
- SEDE -

ALL’UFFICIO U. R. P.
- SEDE -

ALL’UFFICIO ARCHIVIO
- SEDE -

AI SINDACATI SCUOLA 
- LORO SEDI -

AL M. I. U. R. - Dir. Gen. del Personale della Scuola e dell’Amministrazione 
- ROMA -
ALLA STAMPA LOCALE
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