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abstract

“Segni per Incontrarsi – percorsi di dialogo interreligioso” è un progetto che affronta la tematica del dialogo interreligioso attraverso un percorso, rivolto agli studenti delle classi medie e superiori, fatto di approfondimenti, incontri in classe, attività e visite ai luoghi di culto delle principali confessioni religiose presenti nel territorio cremonese. Lanciato come progetto pilota nell’ambito di “Mondinsieme – cittadinanza, partecipazione, dialogo interreligioso”, progetto co-finanziato dal Ministero dell’Interno su Fondo Europeo per l’Integrazione dei Cittadini dei Paesi Terzi, annualità 2009, è stato promosso dall'Assessorato ai Diritti di Cittadinanza del Comune di Cremona, e realizzato nell'ambito delle attività del Centro Interculturale Mondinsieme in collaborazione con il Tavolo Interreligioso. Questa esperienza è stata riconosciuta subito da più parti come una buona prassi da mantenere e consolidare. Pur in assenza di fondi, tra il 2011 e il giugno 2012 si è dunque realizzata una seconda edizione, ridotta in quanto a numero di scuole e comunità religiose partecipanti, ma molto ricca di contenuti e spunti.

Gli obiettivi del progetto sono:

· sollecitare le classi e gli studenti ad intraprendere un viaggio, fisico e simbolico, alla scoperta delle religioni presenti sul nostro territorio e nella nostra comunità, dei significati di cui esse sono portatrici e delle tradizioni che le caratterizzano.

· rendere possibile un incontro vivo e sincero tra persone appartenenti a fedi diverse, per scoprire che tutte le religioni condividono alcuni valori comuni (in primo luogo quello della pace e della fratellanza tra gli uomini) e che il dialogo si può realizzare non tra sistemi teorici ma solo tra persone, con le loro peculiari esperienze e condizioni di vita.

Le modalità di realizzazione  prevedono riunioni periodiche e di “programmazione” tra gli insegnanti coinvolti e un coordinatore scientifico, attività di approfondimento e studio su aspetti delle religioni svolti in classe dagli insegnanti stessi. C’è poi la fase del “reciproco invito”. Dapprima gli alunni invitano nelle loro aule i rappresentanti delle diverse fedi, incontri grazie a cui gli studenti possono ulteriormente approfondire aspetti religiosi, ascoltare testimonianze e porre domande. Successivamente, sono i referenti religiosi ad invitare agli studenti in visita presso i propri luoghi di culto, dove vengono spiegati riti, tradizioni, simbologie. L’esperienza, oltre ad avere un forte valore conoscitivo e di confronto con le abitudini quotidiane di molti dei loro compagni di classe, è importante per far “provare” agli studenti in prima persona cosa significa essere “ospiti” di una comunità altra, di cosa si può provare sentendosi portatori di una cultura “diversa”. Gli elaborati degli studenti (relazioni, approfondimenti, fotografie, video...) confluiscono infine nel sito web in forma di blog -http://segniperincontrarsi.blogspot.com/ - una sorta di “mappa” interattiva delle diverse confessioni religiose del territorio cremonese.

