“S-cambiando s’impara“

Esperienze, ricerche e strumenti per una scuola inclusiva 

Cremona, Martedì 18 giugno 2013 ore 9/18,30
“Viaggio tra le differenze . Una geografia delle pari opportunità di genere” 
 Lorenza Scarinzi e  Anna Fiameni, docenti Scuola Primaria Statale “Leonardo da Vinci”- I.C. “G. Bertesi” di Soresina (CR); Mariangela Scaglia, docente al Corso Donne straniere Rotary Soresina ; Enrico Amiotti, vicepresidente Fondazione “Enrica Amiotti” di Milano
L’Istituto Comprensivo “Bertesi” opera in un territorio che, da circa 15 anni, attrae sempre più immigrati provenienti da vari Paesi del mondo.

Nella scuola primaria di Soresina la percentuale degli alunni immigrati raggiunge il 46% e nelle classi che hanno aderito al progetto arriva al 50%.

La scuola lavora dunque in un contesto in rapida trasformazione, pluriculturale e multietnico , attua percorsi di integrazione grazie a vari progetti e avverte l’esigenza di attivarsi sempre più al fine di promuovere la diffusione della cultura del rispetto , dell’accoglienza e delle pari opportunità.

 Il percorso qui presentato è stato proposto  in alcune classi della scuola primaria e al corso di Italiano per donne immigrate, frequentato da molte madri degli alunni coinvolti.

Il documentario “Amal” (di Ali Benkirane / Marocco, 2004, 17’ Versione: arabo con sottotitoli in italiano (Premio ISMU 2006, Festival del Cinema Africano, d’Asia e America Latina) è stato lo stimolo di partenza : racconta la storia di una bambina marocchina che ha dovuto lasciare la scuola, in quanto femmina,  per scelta dei genitori.

 Da qui si è partiti per un viaggio alla ricerca delle differenze  e dei punti di contatto tra le esperienze, le culture e gli ambienti dei diversi paesi di provenienza dei  bambini e dei genitori.  

Attraverso  attività di brainstorming, utilizzando  planisfero,  mappe di google proiettate alla LIM , letture di testi  e interviste, gli alunni hanno individuato i vari continenti e le aree geografiche di provenienza , si sono descritti mettendo in evidenza  aspetti  somatici caratteristici,  hanno raccolto dati sulla professione delle mamme e dei papà e  su come trascorrono la giornata lavorativa e festiva,  si sono  confrontati  sui giochi preferiti dai bambini e dalle bambine , alternando riflessioni individuali a quelle collettive.

 Varie  attività interdisciplinari, finalizzate al superamento di stereotipi e di pregiudizi  legati alle differenze di genere, all'accettazione e al rispetto dell'altro, ad un primo approccio alla conoscenza dei paesi di provenienza degli alunni e alla valorizzazione della diversità intesa come risorsa, hanno coinvolto i diversi ambiti della programmazione didattica e sono state svolte durante le lezioni di   Storia (Cittadinanza e Costituzione), Geografia, Italiano, Matematica, Scienze e  Inglese. 

Al corso di Italiano L2 per donne straniere, finanziato dal Rotary Club Soresina, il percorso ha previsto riflessioni sulla  cerimonia del matrimonio nelle varie culture.

Il progetto ideato dal gruppo docenti, è stato realizzato durante lo scorso anno scolastico con la supervisione di Gabriella Lessana, della Fondazione ISMU ed è stato premiato nel dicembre 2012 dalla Fondazione Enrica Amiotti di Milano nell’ambito del bando IBIDeM 
Titolo originale del percorso : La ricchezza della diversità (A.S. 2011/12)

Docente referente  Lorenza Scarinzi (funzione strumentale area intercultura ) 

Altri docenti coinvolti nel progetto:  

classi seconde  : Fiameni Annamaria , Luisa Manara ,Giuseppina Paulli  classe quarta  Mariagrazia Zuffetti 

corsi adulti : Mariangela Scaglia (docente esterna dei corsi di alfabetizzazione) 

Materiali utilizzati e fonti:

Documentario “Amal” di Ali Benkirane / Marocco, 2004, 17’ Versione: arabo con sottotitoli in italiano (Premio ISMU 2006, Festival del Cinema Africano, d’Asia e America Latina)

Testi:

Racconti “Dal pianeta di...”, monografie prodotte da Lorenza Scarinzi durante alcuni laboratori interculturali destinati agli alunni

“Diritti dei bambini” anche tradotti in varie lingue (vedi “I bambini a scuola e i loro diritti” – Servizio politiche educative Comune di Cremona)

“Gente” di Peter Spier – Mondadori

“Amici nel mondo”- dall’Unesco un libro per giocare con i bambini di tutto il mondo - Fatatrac

Costituzione Italiana

Carta Internazionale dei Diritti umani

Materiali tratti  da una ricerca condotta nell’ambito del progetto “Quante donne puoi diventare?” POR PIEMONTE 2000-2006 Mis. E1
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